

Ленинский ШАХТЕР

Год
издания
39-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 197 (9523)

Пятница, 4 октября 1968 г.

Цена 2 коп.

Давайте сделаем вместе

Близится знаменательная дата в истории нашего народа и всего прогрессивного человечества — 100-летие со дня рождения великого сына нашей планеты Владимира Ильича Ленина.

Для нас, советских людей, с именем Ленина неразрывно связана вся история обновления и социалистического преобразования нашей Родины. Для нас имя Ленина стало символом новой жизни, которую мы создаем своим трудом, приняв эстафету старших поколений.

Коллектив журналистов «Ленинского шахтера» в этот период всенародной подготовки к ленинскому юбилею считает своей обязанностью со всей возможной полнотой раскрыть на примерах нашего родного города, на примерах самоотверженного труда его жителей осуществление ленинских идей.

Эту важную и важную работу мы сможем провести тем лучше, чем активнее примут в ней участие сами горожане.

В суматохе трудовых будней мы воспринимаем как должное большие и малые перемены в жизни города, и подчас не прочь посетовать на недостатки. Это, может быть, и верно: увидеть недостаток — уже наполовину устранить его. А мы давайте оглянемся назад: как же много нами сделано! Сделано по заветам Ильича. Кому как не вам, ветераны города, рассказать об этом, перед вашими глазами прошедшем, вашими руками сделанном. И тогда для многих молодых дорожке станет то, что мы имеем.

Наш горожанин-современник умеет хорошо трудиться. На его вооружении современная техника, где бы он теперь ни работал. Но и сейчас для него будут примером трудовые подвиги энтузиастов 20—30-х годов, своими руками, подни-

мавших наш рудник. Участники тех трудных и беспокойных лет, поведайте на страницах газеты о том, как закладывался по ленинскому плану фундамент социализма и коммунизма. На груди многих наших горожан, как свидетельство высокого признания их большого вклада в осуществление дела Ленина, сияют ордена с профилем родного Ильича. Мы должны рассказать людям об их трудовых и боевых делах. В этом мы рассчитываем на активную помощь наших читателей, наших юных следопытов.

По всей стране ширится всенародное движение за достойную встречу юбилея великого организатора и вождя нашей партии и Советского государства. Оно захватывает и трудящихся нашего города.

А для нас, живущих в городе имени Ленина, дело особой чести, особой гордости — наилучшим образом встретить 100-летие со дня рождения Владимира Ильича. Вот почему долг каждого честного труженика на своем рабочем месте: в шахте или на стройке, на заводе или фабрике, за торговым прилавком или учительским столом, вновь и вновь утвердить своим сознательным трудом верность ленинскому делу.

Следуй примеру кемеровчанки В. Колесниковой, уже десятки наших горожан определили свои личные планы-обязательства к юбилею Владимира Ильича. У них будут все новые и новые последователи. В наших редакционных планах мы наметили широко рассказывать о трудовых делах и победах горожан, посвященных памяти великого вождя. Мы рассчитываем, что это поможет нам лучше сделать вы сами, читатели газеты, своим душевным словом о лучших тружениках.

В городе есть сотни фото-

любителей, которые смогут оказать большую помощь редакции, показав в снимках перемены в жизни города, ударный труд наших горожан.

В дни подготовки к ленинскому юбилею понятно желание наших людей полнее, глубже познакомиться с жизнью и деятельностью Ленина, с его учением. На страницах «Ленинского шахтера» мы постараемся дать об этом максимум возможного. А вместе с этим рассказать о лучших пропагандистах, лекторах, политинформаторах, умеющих живым и ярким словом о Ленине, о его грудах увлечь слушателей. Мы надеемся, что и многие слушатели скажут доброе слово о людях ведущих эту работу.

Мы хотим видеть наш город красивым, благоустроенным, очищенным от нарушителей общественного порядка. Мы не можем ждать, что кто-то сделает это за нас. Что сделал, что может сделать для этого каждый из нас, руководитель и рядовой рабочий, пенсионер и учащийся? — вот еще одна наша общая забота. А потому газета призывает каждого горожанина внести свой личный вклад в осуществление к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина девиза: «Городу имени Ленина — образцовый порядок!» Мы будем держать под постоянным контролем этот участок работы.

В наших планах намечено также полнее раскрыть лучший опыт работы партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, Советов наших депутатов по подготовке к знаменательной дате.

Давайте вместе, товарищи, на страницах «Ленинского шахтера» запечатлеем летопись больших дел, которые несомненно будут сделаны горожанами в знак незабвенной памяти о нашем любимом Владимире Ильиче.

Навстречу Международному совещанию коммунистических и рабочих партий

С 27 сентября по 1 октября 1968 года в Будапеште состоялись заседания рабочей группы и комиссии по подготовке Международного совещания коммунистических и рабочих партий.

Подготовительная комиссия заслушала и одобрила информацию о работе по подготовке Совещания коммунистических и рабочих партий. Состоялось обсуждение вопросов, связанных с Международным совещанием коммунистических и рабочих партий. Участники подготовительной комиссии единодушно подтвердили необ-

ходимость международного совещания в целях рассмотрения задач борьбы против империализма на современном этапе и за единство действий коммунистических и рабочих партий всех антиимпериалистических сил.

Участники подготовительной комиссии сочли целесообразным вновь рассмотреть вопрос о дате проведения международного совещания. Они решили провести консультации по этому вопросу с Центральными Комитетами своих партий.

(ТАСС).

ПЛЕНУМ ВЦСПС

В Москве, 1 октября начал работу пленум ВЦСПС. Пленум рассматривает вопросы об участии профсоюзов в осуществлении технического прогресса в народном хозяйстве, о мерах по дальнейшему улучшению работы с профсоюзными кадрами и активом, об основных направлениях заключения коллективных договоров на 1969 год.

С докладом по первому вопросу выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике академик В. А. Кириллин.

В нашей стране под руководством Коммунистической партии ведется огромная созидательная работа, подчеркнул докладчик. Задачи развития науки и техниче-

ского прогресса занимают в ней одно из первых мест.

За годы Советской власти число научных работников, включая преподавателей высших учебных заведений, выросло у нас более чем в 66 раз, достигнув к 1 января 1968 года 770 тысяч человек. В Советском Союзе в настоящее время свыше 2100 тысяч дипломированных инженеров, что более чем в 2,5 раза превышает число таких специалистов в США.

Наша промышленность в минувшем году получила более 2,5 миллиона квалифицированных рабочих, строительство — около 800 тысяч человек, сельское хозяйство — более 600 тысяч человек. В том же году более 8300 тысяч рабочих повышали свою квалификацию.

(ТАСС).

Молодые проходчики — к юбилею

трудятся с особым подъемом, особенно, когда ничто не мешает в работе.

— За первые две недели сентября, — рассказывает бригадир, — мы прошли почти 50 погонных метров 32-го конвейерного штрака. Даже опытные инженеры порадовались такому успеху бригады, ибо на пласту Горелом шахты имени Ярославского не часто такое бывает.

Желание у бригады одно — в октябре не только закрепить успех, но и улучшить его. Резервы у молодого коллектива есть. Надо только улучшить обслуживание механизмов в бригаде и доукомплектовать ее — одного человека не хватает.

Г. ЕГОРОВ.

ОТЧЕТЫ В ЦЕХОВЫХ ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

Коммунисты шахты им. 7 ноября готовятся к общему отчетно-выборному собранию своей партийной организации. На всех участках закончилось обсуждение отчетов секретарей цеховых парторганов. Вскрывались помехи, немало ценных предложений и советов внесли коммунисты на своих собраниях.

Шестой участок шахты работает успешно, план здесь выполняется, но почему еще низка производительность труда? Об этом и вели разговор коммунисты после отчетного доклада секретаря цеховой парторганов Д. И. Грехова.

Товарищи Туринов, Попов и другие в своих выступлениях говорили о том, что много рабочего времени уходит на подготовительные работы, что плановый отдел шахты не учел погашение целиков, сдерживает темпы труда подземный транспорт, есть еще неполадки, из-за которых стоит иногда техника. Все это помогло коммунистам наметить пути повышения производительности труда.

А на участке вентиляции главное внимание на собрании было направлено на подъем культуры производства, на усиление контроля и требовательности за выполнение партийных поручений.

В. ШКУРАТОВ,



Лидия Фоминична Захарченко, которую вы видите на этом снимке, семь лет назад пришла работать на электроламповый завод. Здесь она приобрела профессию.

Сейчас Лидия Фоминична опытный контролер ОТК 5-го цеха электролампового завода.

Фото В. Володина

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполком городского Совета ставит в известность, что прием посетителей по личным вопросам в исполкоме городского Совета с 7 октября 1968 года будет вестись ежедневно с 3 часов дня до 7 часов вечера.

В отделах исполкома прием посетителей проводится ежедневно с 9 часов утра до 6 часов вечера, заведующими отделами — по понедельникам с 9 часов утра до 7 часов вечера.

ИСПОЛКОМ.

А ну-ка, девушки...

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Все было почти так, как и в прошлый раз. Только теперь, через два месяца, из окон уютного кабинета комитета ВЛКСМ швейфабрики № 10 виднелись не яркие пятна клумб, а простуженные, мрачные стебли цветов с уроненными головками. Да еще вместо горячих заверений секретаря комсомольской организации Фаины Хайрулиной о том, что комсомольцы наладят работу по подготовке к 50-летию Ленинского комсомола, сейчас, за месяц до юбилея, она бесстрастно сказала: «Ни за что еще не брались...».

Мероприятия, которые мы сообщали забраковали, Хайрулина не заменила, а обязательства в честь 50-летия так и не разработали на фабрике.

Кажется, тут и говорить дальше не о чем. Но все-таки попытаемся разобраться, в чем причина такого положения.

В полудортатысячном коллективе рабочих фабрики, где преимущественно девушки, сравнительно малочисленная комсомольская организация — 250 человек. Но и это большая сила, если организацию возглавляет инициативный, деятельный комитет. Ну, а душой молодежи, несомненно, должен быть секретарь. И если сам комсорт всего себя отдает очень важной и в сущности интересной работе с теми, кто вверил ему все лучшее, что связано с комсомольским возрастом — жить всей организацией интересной, полноценной жизнью. Наверное не найдешь ни одного комсомольца, который остался бы равнодушным к предложению секретаря, которое идет от души его.

А когда слушаешь Хайрулину, ее рассказ о делах комсомольских, сразу понимаешь, насколько ей это безразлично. Может, и горел человек, стремился оправдать доверие товарищей, да не туда плеснул свою энергию. А ему не подсказали вовремя,

не поддержали. В молодости очень нетрудно закечаться неуемным энтузиазмом, но и не трудно разувериться, досрочно махнуть на все рукой. Не поэтому ли и рассказывает о своих делах Фаина Хайрулина тоном стороннего наблюдателя.

Говорит о производственных делах на фабрике. Они несколько улучшились. Хорошо работает комсомольско-молодежная бригада Зои Бердугиной. Вручили девушкам вымпел, цеху — переходящее Красное знамя. Вроде бы все в порядке. Но комсорт не знает, как выполняется план этим коллективом, не беседовала ни разу с этими девушками, не поинтересовалась, чем живут они.

Уже несколько месяцев на фабрике готовят бригаду Рыбко к присвоению звания комсомольско-молодежной. В чем заключается эта подготовка? Не разработаны условия присвоения этого звания, не знают в бригаде о том, за что сди борются.

Когда разговариваешь на швейфабрике о девушках, почему-то все стараются поколебать укоренившееся мнение о том, что девушки более активны, дисциплинированы ребята. Здесь говорят, что приходят на фабрику девушки со школьной скамьи, и превращаются из послушных школярок в этаких своевольных девиц, и не заинтересовать их ничем, и делать ничего они не хотят, после смены их не оставишь на какое-нибудь интересное дело. А так ли это? Что, например, интересного предлагают для молодежи на швейфабрике? Едва вспомнила Ф. Хайрулина лекции, которые читались в этом году для комсомольцев. И было-то их всего две. Присутствовал я на собрании комсомольцев одного из

цехов. В длительном споре, участие в котором принимали и администрация цеха, и председатель фабкома, девушки выясняли, нужно ли собирать по 5 копеек на подарки тем, кто лежит в больнице. Смешно, а ведь дорого-то внимание, просто забота о человеке. Решили, что будут собирать. Привита ли этим чуткость, доброта?

На фабрике нет художественной самодеятельности. Называют ряд объективных причин. Нет художественного руководителя; фабрика далеко от города, не придут девушки на репетиции в клуб. Но я убежден, что на приличную ставку художественного руководителя, которая давно густует, можно найти способного товарища даже из числа рабочих фабрики. И репетиции можно организовать сразу после первой смены, так что и задерживаться допоздна не придется.

Рассказывает Хайрулина о спорте. Шесть кубков завоевали за этот год девушки на городских и областных соревнованиях. Очень даже неплохо, если учесть, что регулярно спортом на фабрике не занимаются, — и это яркое свидетельство того, что здесь много способных девушек, необходимо их только организовать.

Кто же повинен в пассивности, бездеятельности комсомольской организации? В первую очередь комитет, его безинициативность, работа без огонька, его неразворотливость. Да и директор фабрики М. С. Заммер помнит ли, что есть в коллективе комсомольская организация?

Непонятно и отношение партбюро фабрики к делам комсомольцев. Не интересуются здесь жизнью молодежи.

Приближается 50-летие комсомола, и хочется думать, что комсомольская организация фабрики все же сумеет перестроить свою работу и достойно отметить эту знаменательную дату.

П. МАЙДАЧЕНКО.



ГОМЕЛЬСКАЯ ОБЛАСТЬ. Светлогорский завод искусственного волокна — молодое растущее предприятие. Выпускаемая здесь кордная ткань отправляется на многие шинные предприятия страны. Сейчас коллектив завода несет трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Отлично работает молодежь второго ткацкого цеха — передового на заводе. Одна из лучших производственниц цеха — комсомолка Светлана Рабенюк. С аттестатом зрелости пришла она на предприятие, отлично освоила специальности ставильщицы и ткачихи, а теперь передает свой опыт начинающим. На снимке: Светлана РАБЕНЮК (вторая слева) с молодыми работницами комсомолками Инной Бусел, Надеждой Сопот и Светланой Лосевой.

Фото М. Минковича.

Фотохроника ТАСС.



Потеряли!.. НАМ ПИШУТ

Неоднократно на страницах газеты появлялись объявления комбината бытового обслуживания — отдавать вещи в химчистку и покраску, после чего они принимают свежий вид. «Заказы выполняются быстро и хорошо».

6 сентября я отдала в химчистку и покраску свое зимнее пальто. Явилась за ним 28 сентября, хотя срок исполнения истек — 26. Но приемщица мне сказала: «Пальто не готово». Это сообщение меня очень расстроило. 30 сентября я пришла в контору, но и это мне ничего не дало: директор был в командировке. Обойдя все комнаты конторы, я только добилась совета: идти по мастерским и искать свое пальто, потому что, по их мнению, оно могло затеряться среди других вещей?!

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

На Камских просторах.

Фото Е. Загуляева.

Фотохроника ТАСС.

И. РУКИНА.

Дорогие читатели!

В будущем году вы можете прочесть в нашем журнале такие произведения:

Николай Задорнов. АМУР-БАТЮШКА. Роман. Книга III.

Первые книги романа «Амур-батьюшка» широко известны читателям. В них рассказано, как трудно и поистине героически русский человек осваивал «далекий край» — наш Дальний Восток, как перед его волей и энергией отступала вековая тайга, как отстаивал он свой край от посягательств чужеземцев. В третьей книге завершаются судьбы многих героев этой обширной эпопеи.

Елена Коронатова. ЖИЗНЬ НИНЫ КАМЫШИНОЙ. Роман.

„СИБИРСКИЕ ОГНИ“ В 1969 ГОДУ

ДЛЯ ВАС, ПОДПИСЧИКИ

на широком историческом фоне. Эмоциональность, искренности, психологичность отличают новый роман Е. Коронатовой, которую наши читатели знают по повести «Бабы лето», по роману «По ту сторону рва» и другим произведениям.

Оскар Хавкин. ДОМ НА СЕМЕНОВСКОЙ. Роман. Автор ярко воспроизво-

дит один из интереснейших периодов «истории советского молодого человека» — читатель знакомится с юношами и девушками второй половины двадцатых годов и начала тридцатых. Главные герои романа мыслят, спорят, действуют в сложной обстановке эпохи, острой борьбы с антипартийными группировками и оппозицией. Молодое искусство нового общества, героика строительства, колебания, поиски и ошибки, социальные схватки — все становится личной судьбой Андрея Хромова и его друзей. Точные детали эпохи, несхожие, резко ин-

дивидуальные характеры, широкий исторический фон — привлекающие качества нового произведения писателя.

Кроме того, передают журналу свои произведения:

Клаус Бойхлер. ПОВЕДИНОК С ДЬЯВОЛОМ. Детективный роман. Перевод с немецкого.

Геннадий Комраков. ДО ОСЕНИ ПОЛГОДА. Повесть.

Владимир Колыхалов. НОВАЯ ПОВЕСТЬ.

Журналу обещают свои произведения многие прозаики, очеркисты, критики.

Дадут свои стихи и поэмы: И. Азраменко, А. Адаров, В. Байнов и другие известные молодые и маститые поэты.

Ветеран-строитель

ЧЕЛОВЕК, уходящий на пенсию, так или иначе делает отчет о пройденном пути. И если этот путь без пятен, то радостнее жизнь, отдых. Об этом-то и думает сейчас Алексей Алексеевич Коновалов, бригадир Польшаевского шахтостроительного управления.

В марте 1969 года коллектив будет провожать его на пенсию. Вот почему назойливая думка и не дает сейчас ему покоя. Огметив шестидесятилетие, не останется ли работать в бригаде? Уж больно он привык к своим воспитанникам, которых когда-то учил держать немудреные инструменты пилу, топор, учил лучше и быстрее строить, быть достойными своей профессии людьми.

Правда, стало пошаливать здоровье, но на работе никто не слышал от него жалоб. Да и вообще Алексей Алексеевич немногословен. Его можно отнести к такой категории людей, которым, скажем, легче переплыть большую реку, чем сказать несколько слов с трибуны. Но не в этом суть. Скромные, порой до застенчивости, люди отдают труду все, что они могут, всего себя. Таким был все 23 года Алексей Алексеевич, не сделавший ни одного прогула, нарушения производственной дисциплины. В его трудовой книжке после возвращения с фронта появилась запись — принят в стройуправление строителем. Всего одна запись в графе приема и увольнения. Зато в графе поощрений нет сво-

бодного места. Кроме многочисленных грамот, ценных подарков, он трижды награжден нагрудным знаком «Отличник социалистического соревнования».

Надо ли говорить, как ценны для производства такие люди. Они изучили до мелочей свою работу и делают все, как говорят строители, «по уму». Алексей Алексеевич большую часть был занят на промышленном строительстве и, прежде чем начать возводить тот или иной объект, знакомился, изучал сложные чертежи. Не напрасно же мастера, начальники участков нередко ходили к нему на совет и делали именно так, как он подсказывал.

Конечно, нелегко это давалось ему, самоучке. Однажды, на строительстве шахты «Польшаевская-2», не вытерпел — отказался от бригадирства. Вновь назначенный бригадир Борис Талалаев и ветеран-строитель Иван Тодаратько, как ходоки от бригады, заявили к начальнику стройуправления Б. Т. Куропаткину и сказали:

— Плохо идет у нас без Коновалова дело, верните его к нам.

Приказ о назначении бригадиром был тут же написан. После просьбы товарищей, беседы с руководителями Коновалов снова возглавил бригаду. Конечно, не все пошло, как говорится, по маслу, но люди сами помогали ему, делали все на совесть.

Однажды строили две бригады угольные бункера на



проведать больного, по тому или иному вопросу навесить семье строителя, по-отечески подсказать что-то новичку, — он долгие часы сидит за газетой. Как-то вычитал он о хозрасчете. И вскоре новый метод внедрил у себя. И небезуспешно. Через полгода строители получили вознаграждение за экономно материалов.

Любят ребята своего бригадира, а он в свою очередь их. Такого бригадира надо поискать, говорят о нем. Я видел, как он вместе с ними крепил на большой высоте копра щиты. И работал безукоризненно, дело шло споро. Перед обеденным перерывом Алексей Алексеевич как-то пристально посмотрел на одного строителя, а мне «по секрету» сказал:

— Добрый из Калининско бригадир будет. Я давно к нему приглядываюсь.

На снимке: А. А. КОНОВАЛОВ.

Текст и фото Г. Бусыгина.

шахте «Польшаевская-3». Не было ни порядка в работе, ни очередности исполнения ее, ни организации труда. О темпах и говорить не приходилось. Алексей Алексеевич предложил второму бригадиру объединить бригады, а руководить посменно. Тяжело возглавлять большой коллектив, более 60 человек насчитывалось в нем, но так было надо. А угольные бункера соорудили на 3 месяца раньше срока. Да разве только здесь! На строительстве почти всех шахт, жилья, холодильника, сельских машинно-тракторных станций бригада Коновалова была образцом для многих других. Не случайно, недавно начальника 3-го уча-

стка Б. А. Солдатова просил начальник 2-го участка А. В. Петраков, чтобы он направил бригаду Алексея Алексеевича на западный вентиляционный ствол шахты имени С. М. Кирова сделать фундамент под подъемную машину. Эту сложную работу с малыми допусками не может осилить бригада Сметанкина.

Говорят, с годами рождается мастерство. Но и от смекалки рабочей многое зависит. Шахтовые копры бригада неплохо строила и раньше. Но нынче на Кировском копре ускорили работу в полтора — два раза. Это, так сказать, очередная реализация смекалки бригадира.

Вечерами, если не надо

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Покупатели Корнеева, Шевякова и другие сообщили о безобразной работе коллектива магазина № 33, что в поселке шахты «Польшаевская-1». Отвечает зам. начальника орс треста «Ленинуголь» тов. Куцевов.

«Факты» подтвердились. За допущенные нарушения правил торговли, грубость киоскеру Коптяевой объявлен строгий выговор. Продавец Салтымакова понижена в должности до кассира. За ведущей магазином № 33 тов. Туровцевой объявлен выговор».

В столице Казахстана — Алматы, на перекрестке улиц Калинин и Пушкина стоит одноэтажный приземистый флигель. Рядом с монументальным зданием Института геологических наук имени К. И. Сатпаева он выглядит более чем скромно. Здесь размещена лаборатория сдвижения горных пород. Ее известность давно перешагнула границы города, республики, унеслась за моря и океаны. Руководит лабораторией доктор технических наук Жамал Канлыбаева.

...Путь в науку нелегок. Для Жамал он был труден вдвойне. Труден потому, что до нее никто из близких и родных, никто из женщин-казашек не выбирал его.

Жамал хорошо помнит войлочную юрту своего деда-пастуха, помнит, как зачарованно слушала рассказы отца-коммуниста о большевиках, устанавливающих народную власть, с каким трепетом взяла она впервые в руки книжку.

— Я была очерь упрямой, — вспоминает Канлыбаева, — ни в чем не хотела уступать мальчишкам — ни в играх, ни в учебе. Вот поэтому-то, наверное, и поступила к Казахский политехнический институт, сюда шли, главным образом, парни. Заявление подавала на гидрогеологическое отделение. Думаете, манила профессия гидрогеолога? Ничего подобного. Конкурс был самый большой... На первом же семестре перевелась на маркшейдерское отделение. Там — трудней, а раз трудней — значит, интересней. Под землей работать! Одна среди парней. Увлечение самой наукой, своей профессией пришло позже.

Мы сидим в ее маленьком кабинете. В окно заглядывает яркое алма-тинское солнце. На Жамал — хрупкой, невысокого роста женщине — скромное платье. Рубиновыми искоркам отликает значок депутата Верховного Совета республики.

— В сорок шестом году окончила институт и пришла сюда, вот в эту лабораторию. Сначала нас было трое, а теперь в коллективе двадцать пять человек. Но главное не в этом росте. Главное — в научных поисках лаборатории.

Уголь... Кажется, все просто: геологи нашли залежи «черного золота», определили запасы, нанесли на карту границы. Затем пришли шахтостроители, пронизали бурами слонный пирог земной породы, дошли до угольного горизонта и... рубай, шахтер. Для непосвященного все просто.

Горняки же знают о том, что под действием выработок горные породы стихийно сдвигаются, что над выработками часто седеет земля, ломая здания, дороги, коммуникации. Знают и, страшась от несчастного случая, оставляют в забоях иногда до

целиках — подземных арках под различными наземными сооружениями. Только под городом Караганда законсервировано более двух миллиардов тонн высококачественного угля. Как взять его, не боясь обрушить город?

Канлыбаева искала. В конце пятидесятих годов она предложила оригинальный метод наблюдения за толщей пород. Суть метода заключалась в применении в качестве разведчиков радиоактивных изотопов. Но заглянуть внутрь земного пласта — значит, спазать только первое слово. Нужно еще найти и обосновать законо-

финалом научных изысканий.

Жамал Канлыбаева часто бывает на шахтах Карагандинского угольного бассейна. Ей пришлось участвовать в работе нескольких международных конгрессов, посвященных проблемам сдвижения горных пород. Не раз она бывала в Польше, ездила в Соединенные Штаты Америки, в ГДР.

У нее хранится шахтерский пояс, привезенный в 1967 году из ГДР, из Фрейберга. История сувенира заслуживает того, чтобы о ней рассказать.

Посвящение в шахтеры во Фрейберге — веками сложившийся ритуал. Время внесло в него свои коррективы. Но и теперь он остается в основе таким, каким был сто или двести лет назад.

...Шел последний день работы конференции. И вот когда наступил момент торжественного закрытия, председательствующий объявил, что академия посвящает в Почетные шахтеры наиболее выдающихся ученых мира — горняков.

Первым вышел к президиуму убежденный сединами мужчина. Затем Жамал — услышала свою фамилию.

Поднялась, вышла на сцену. В тишине прозвучал голос председательствующего: «За заслуги... Почетный шахтер... первая женщина...». Потом ее перепоясали поясом — широким кожаным с большой металлической пряжкой. По старому обычаю поднесли серебряный ябан, до краев наполненный пивом.

Сделала несколько глотков.

— Ну, а пояс — вот он, — развернула Жамал сверток. Толстая яловая кожа светло-песочного цвета. В центре — рукоятки обушков, вокруг них — автографы известных всему миру горняков. Здесь расписались профессора Яноби, Гимм, Нойберт, англичане и французы, поляки и чехи. И среди них, чуть выше обушков фамилия Канлыбаевой. Женщины-казашки, внучки пастуха с берегов Иртыша, теперь доктора технических наук.

Михаил ЛЕДЕНЕВ. (АПН).

Хозяйка подземных сокровищ

сорока процентов угля, выбирая в лаве лишь узкие коридоры.

А разве нельзя заранее определить многие из этих неизвестных параметров, прогнозировать нежелательные явления, получить более точные представления о динамике движения пород во всей толще, покрывающей угольный пласт?

До исследований Канлыбаевой и сотрудников ее лаборатории на все эти вопросы был один ответ — «нет» или «почти нет». Теперь есть другой — да, можно. Можно благодаря поискам ученых лаборатории маркшейдерского отдела Института горного дела Академии наук Казахстана.

Киргизский академик Степан Авершин — учитель Канлыбаевой — говорил своей ученице: одной из главных задач науки о сдвижении пород нужно считать поиски методов исследования процесса внутри массива, а не только на доступных для наблюдения поверхностях... Иными словами, человек должен «видеть» не только то, что происходит на поверхности земли, на горизонтах подземных выработок, но и между ними.

До последних лет в недрах крупнейшего в Казахстане Карагандинского угольного бассейна оставалась примерно каждая третья тонна разведанных и подготовленных к добыче запасов угля. Миллионы и миллионы тонн его теряет государство в

мерности сдвижения массива горных пород.

На шахтах Караганды создается около тридцати глубинных наблюдательных станций, на основании обширного практического материала впервые выявляется картина движения всей толщи земли в условиях бассейна. Формулируются законы, которые более точно объясняют целый ряд процессов.

С научными выкладками Жамал знакомит шахтеров. Закладывается серия опытных лав, начинается проверка того, что доказано теорией. Итог был ошеломляющий: оказалось, что, пользуясь исследованиями Канлыбаевой, можно довести количество добываемого угля по крайней мере до восьмидесяти процентов к разведанному. А это — миллиарды сокомленных рублей. Миллионы и миллионы тонн угля, который прежде просто терялся.

В печати появляются статьи, публикуются научные доклады по самым актуальным проблемам организации, технологии, экономики горных разработок полезных ископаемых. На шахтах Донбасса, Кузбасса, Польши, Германской Демократической Республики ставятся опыты, подтверждающие ценность новой теории. После всего этого защита докторской диссертации выглядит не самоцелью, а скорее торжественным

К ПОЛОЖЕНИЮ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

В эти дни трудовая Чехословакия живет своей обычной жизнью. Чехословацкая печать сообщает, что деятельность промышленных предприятий, сельскохозяйственных кооперативов транспорта, связи, коммунальных и бытовых учреждений, как и прежде, нацелена на укрепление экономики республики, на удовлетворение материальных потребностей населения, на выполнение внешнеэкономических обязательств страны.

На днях здесь был отмечен день железнодорожника, состоялась общегосударственная конференция молодых шахтеров. Президент республики Л. Свобода принял делегацию студентов, а также беседовал с чехословацкой делегацией, направившейся для участия в работах сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Плановая и бюджетная комиссия Национального собрания осудила проект бюджета ЧССР на 1969 год.

С начала нормализации обстановки в Чехословакии прошло около месяца. Если в области экономической жизни страны за это время усилиями центральных и местных партийных и государственных органов достигнуты заметные положительные результаты, то в области внутривнутриполитической жизни процесс оздоровления проходит медленно, наталкивается на противодействие антисоциалистических сил.

Эти силы в нынешних условиях, когда они уже не могут выступать открыто, меняют тактику, применяют новые формы подрывной деятельности. Как уже сообщалось, враждебные социализму силы пытаются в своих антинародных целях использовать лозунг «национального единства», придавая ему внеклассовый, националистический характер. Под прикрытием этого лозунга они создают обстановку «морального террора» против честных коммунистов и беспартийных, пытаются вывести их из строя и дискредитировать тех, кто последовательно поддерживает московские решения, кому дороги интересы социализма в ЧССР. Известны многочисленные случаи, когда преследуют, гравят и лишают работы таких людей, которые на собраниях вскрывают деятельность правых контрреволюционных сил и отмечают ошибки, допущенные в послевоенский период.

Несмотря на официальное запрещение контрреволюционных клубов и организаций, их деятельность продолжает-

ся на нелегальной основе. Так, например, члены «клуба-231» в подполье переизбрали свое правление. Председателем избран некий Нигрин. Через находящегося ныне в Лондоне секретаря клуба Бродского поддерживаются связи с империалистическими разведками, разрабатываются приемы и методы борьбы в новых условиях.

Внутри ЧССР агенты этого «клуба» создают террористические группы, перед которыми ставится задача при определенной ситуации перейти от «морального террора» к вооруженному «белому террору».

Для новой тактики контрреволюционных сил в ЧССР и для тех, кто им покровительствует извне, стало характерным распространение всякого рода слухов и вымыслов. Это делается с очевидной целью вызвать нервозность, неуверенность в стране, помешать процессу оздоровления внутривнутриполитической жизни. Провокаторы используют распускаемые ими же ложные слухи для фабрикаций разного рода резолюций, протестов и писем, под которыми собираются подписи обманутых и дезориентированных людей.

Эту подстрекательскую тактику по отношению к чехословацкому народу проводит, а нередко инспирирует империалистическая печать и радио. В последние дни, например, такие газеты, как лондонские «Обсервер» и «Санди таймс», радиостанции «Би-би-си», «Немецкая волна» и «Голос Америки», газеты «Вашингтон пост», буквально наводнены всевозможными слухами и домыслами о положении в Чехословакии, выстулениями, бежавших из ЧССР в Англию, Западную Германию и Австрию, таких отщепенцев, как комментатор гражданского телевидения Вингер, журналист Муха, который когда-то уже был комментатором «Би-би-си», и все тот же Бродский. А ведь совсем недавно, находясь в Праге, они выдавали себя за «сверхпатриотов». Сегодня они выполняют лакейскую роль на буржуазной пропагандистской кухне.

Так все более и более правые контрреволюционные силы разоблачают себя в глазах чехословацкого народа и мирового общественного мнения, как противники социализма, предатели коренных интересов трудящихся Чехословакии.

ТАСС, 1 октября.

— В — интересах трудящихся

БОНН. (ТАСС). В заявлении инициативного комитета за легализацию КПГ приветствуется «осуществленное 25 сентября 1968 года создание вновь коммунистической партии». Инициативный комитет требует прекращения преследований коммунистов и предоставления вновь созданной коммунистической партии возможности осуществлять всю свою деятельность в условиях полной свободы.

Заявление о том, что «в Федеративной Республике Германии вновь создана коммунистическая партия» было оглашено федеральным комитетом на пресс-конференции, состоявшейся 27 сентября во Франкфурте-на-Майне. Комитет займется подготовкой съезда партии и разработкой проектов Устава.

В заявлении федерального комитета отмечается, что вновь созданная компартия будет действовать в духе Маркса, Энгельса и Ленина. Она станет выразителем и борцом за справедливые требования профсоюзов, рабочих, крестьян, против засилья промышленников и банкиров. Цель партии — социалистическое переустройство государства и общества.

Нам отвечают

В «Ленинском шахтере» за 18 сентября была опубликована заметка «Дельфин» с «холодильником». Отвечает начальник промышленного орс М. Ковалев.

«Факты, опубликованные в заметке, подтвердились. Зав. магазином № 4 тов. Милюкова строго предупреждена».



СТРАУСЕНОК 3 ИНКУБАТОРА

В Дрезденском зоопарке (ГДР) у пары американских страусов манду появилась потомство. Однако прохладная погода поставила под угрозу жизнь восьми невылупившихся птенцов. И яйца были помещены в обыкновенный инкубатор. Отличный результат, как видите, налицо. На руках у Кристель Гейнц — один из новорожденных. Фото АДН-ТАСС.



Республика Нигер. Нигерийские женщины в праздничных нарядах. Фото Д. МАМЛЕЕВА. Фотохроника ТАСС.

Колонка комментатора

Очередной фарс

Афинская военная хунта, захватившая власть в Греции 21 апреля прошлого года, устроила очередной фарс с целью обелить свой диктаторский режим. В прошедшее воскресенье она инсценировала так называемый «референдум» по состранной ею «новой конституции». Эта конституция лишает греков даже тех крохотных остатков политических свобод, которые существовали в стране до апрельского переворота.

По сообщениям из Афин, 92,2 процента избирателей сказали «да» на референдуме. Официальные представители хунты утверждают, теперь, что народ «выразил доверие» правительству. Однако даже в условиях жестокого террора и насилия над волей народа 22,3 процента избирателей не явились к избирательным урнам и более 390 тысяч из числа принявших в нем участие заявили «нет» «новой» конституции.

Других результатов грядущего было ожидать ввиду тех условий, которые существуют сегодня в Греции.

Незадолго до референдума английская газета «Обсервер» писала, что «теоретически все греки могут голосовать в ходе референдума «за» или «против», но практически все организовано так, что избрать «неправильный путь» смогут отважиться только самые смелые».

Основное ядро прогрессивных и демократических сил греческого народа, те «самые смелые», о которых пишет «Обсервер», — просто не было допущено хунтой к урнам для голосования. За 17 месяцев, истекших после прихода «черных полковников» к власти, в тюремные застенки, за колючую проволоку концлагерей на островах Эгейского моря были брошены тысячи греческих патриотов, прежде всего коммунистов. Сам референдум проводился в условиях полицейской слежки и репрессий.

Фарс хунты с проведением референдума явился завершающим этапом в осуществлении далеко идущих натовских планов. Добившись «демографического фасада» для фашистского режима, заправили НАТО намереваются под этой ширмой теперь еще шире использовать греческую территорию в целях осуществления своих опасных военных планов в районе Средиземного моря.

Демократические силы греческого народа решительно протестуют против фарса, затеянного афинской хунтой. Борьба греческого народа за свою свободу и независимость всерьез горячую поддержку во всем мире.

М. ПАНЬШИН,
(ТАСС).

Отдел находок

Найдены дамские часы в автобусе по маршруту № 3. Обращаться в типографию к И. Ивановой.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ! Продолжается подписка на 1969 год на городскую газету „Ленинский шахтер“

ПОДПИСКА ПРОВОДИТСЯ БЕЗ ОГРАНИЧЕНИЙ ДО 25 НОЯБРЯ С. Г. ЧТОБЫ НЕ ОСТАТЬСЯ НА БУДУЩИЙ ГОД БЕЗ СВОЕЙ ГОРОДСКОЙ ГАЗЕТЫ. СФОРМИТЕ ПОДПИСКУ В УКАЗАННЫЙ СРОК. ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ В ОТДЕЛЕНИЯХ СВЯЗИ, КИОСКАХ «СОЮЗПЕЧАТИ» И У ОБЩЕСТВЕННЫХ РАСПРОСТРАНИТЕЛЕЙ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ.

НА 1969 ГОД УСТАНОВЛЕНА ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: НА ГОД — 5 Р. 16 К., НА ПОЛУГОДИЕ — 2 Р. 58 К., НА КВАРТАЛ — 1 Р. 29 К.

Коллектив участка ТБ. и ПВК шахты «Польсаяская-2» выражает соболезнование Фоминых-Марии Егоровне по поводу преждевременной смерти ее дочери

ЛЮБЫ

ТОВАРИЩИ ПОКУПАТЕЛИ! Орс товаров треста «Ленинуголь» доводит до вашего сведения, что продается картофель стандартный в неограниченном количестве во всех столовых орс, овощных магазинах и на базе № 12, расположенной в районе совхоза «Комсомолец».

Телевидение

ПЯТНИЦА
4 ОКТЯБРЯ

18.00 — «Летопись полувека. 1928 год». 19.00 — На полях и фермах. 19.30 — Кинохроника. 19.50 — «Учительница первая моя...». 20.50 — Кинохроника. 21.10 — Теленовости. 21.25 — Киножурнал. 21.35 — Международное обозрение. 21.50 — «Следствие продолжается». Художественный фильм.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН!

В пятницу, 4 октября 1968 года, в 17 часов и 18 часов 30 минут в кинотеатре «Победа» фабрика индпошива и ремонта одежды проведет демонстрацию моделей осенне-зимнего сезона: верхней одежды, легкого платья и трикотажных изделий.

Спешите посетить выставку!

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

Новый широкоэкранный художественный фильм
КОНЕЦ АГЕНТА

Сеансы: 10-40, 12-20, 4-00, 5-45, 7-30, 9-40.

На удлиненных сеансах:

Кинокамера обвиняет

АЙБОЛИТ-66

Сеансы: 9, 2-20.

КЛУБ ГРП

Новый художественный фильм

ПОИСК

Сеансы: 6, 8.

«СИБИРЬ»

ЕЩЕ РАЗ ПРО ЛЮБОВЬ

Сеансы: 10, 12, 2, 4, 6, 8, 10.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через трест 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 два звонка, партийного отдела 5-37 и через трест 3-61, промышленного отдела 0-52 и через трест 3-81 два звонка, отдела культуры и писем трудящихся 5-37 два звонка и через трест 3-61 два звонка, бухгалтерии 0-52 два звонка, директора типографии 2-21.

Гортипотография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17.

ОП 12602

Заказ № 6273 Тираж 27.000